

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. sz. alatt a könyvnyomdában. Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetésny. nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisor térfogata 15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 50 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Esküdtszéki biráskodás.

Mióta az esküdtbirósági intézmény életbelépett — a bűnösséget néha az esküdtbírák mondják ki.

Előtt ezt a kinevezett bírák cselekedtek még mindig.

Ez a nagy különbség a múlt és a ma között — egyéb semmi.

Volt egy pár feltűnő ítélet — az igaz, de azért még ez nem ok arra, hogy azt a nagyhangú frázist emlegessük, hogy még nem vagyunk érettek az esküdtbiráskodásra.

Ha éretlenségről lehetne beszélni, hát éretlenség inkább volna az esküdtbírák kisorsolásánál, mikor papokat, állami iskolai tanítókat stb., tehát köztisztviselőket s állami hivatalnokokat hívnak be esküdtteknek a törvény inteniójának ellenére.

Különösen nálunk van ez nagy divatban, hol 2—3 pap álmoskodik rendszeren 3 frt napidijért az esküdtbirósági padokon, mikor otthon hives lelki szükségleteivel s tanításával kellene foglalkoznia.

De hát ebben nem ők a hibások, hanem a kik berendelik, mert bizony pórul járnának, ha esetleg ott nem hagynák — hogy az evangéliom szavaival szóljak — 99 igaz báránykájokat, hogy itt az evangéliom ellenére elveszítsék — talán éppen halálra ítélik a 100 ik megtévedt juhót.

De hagyjuk ezt — talán nem kerülne ki a vármegyéből 36—40 okos ember, ha a papokat be nem rendelnék, vagy az iskolából nem szednék ki a tanítókat?

Az a kis napidij meg különösen a tanítókra ugyis rájuk fér.

A törvény szerint az esküdtbírák napi- s fuvardijukat felszámíthatják s ez esetben az nekik megtérítendő.

No ha felszámíthatják — hát fel is számítják. Elmúltak azok az idők, mikor a közért ingyen, becsületből is tettek az emberek.

Ma meg kell fizetni a közért kifejtett munka árát, meg az elmaradt hasznot, meg azt az ebédet, a mit otthon megspórolunk s városi ismerősünk asztalánál költünk el, meg kisdéd szórazásainkat is, ha már jobban nem, legalább napi három forintocskával.

Ha ilyes dolgok volnának azok, melyek egy egy esküdtszéki tárgyaláskor eszükbe jutnak azoknak, kik arról a fentebb említett éretlenségről beszélnek, — magam is a bólintatók között volnék, — mivel azonban ezek csak mint szépséghibák szerepelnek ezek előtt a kritikusok előtt is — az esküdtszéki intézményt beválnak s kiterjesztendőnek tartom, mert hogy mi büntetendő cselekmény s mi nem — az mindig a kor, az abban élő emberek felfogásától függ.

Ezt a felfogást fejezi ki — igaz — a törvény is, — csak hogy az idő rohamosan halad és sokszor érezzük súlyát egy régebbi törvénynek, melyet — bár a megváltozott viszonyokba már nem illik bele — mégis sok mellékes körülmény miatt megváltoztatni nem lehetett.

Lehetséges, hogy a törvény büntetni rendel ma is olyat, melyet már mi büntetendőnek nem tartunk.

Ilyen esetekben ítélezhettek azok az esküdtbírák is, kiknek egy-egy verdiktje oly nagy megbotráncokozást keltett jogász s bírói körökben.

Persze, mert az esküdtbíró nem jogász, hogy a kodexre esküdjék, s nem taláros bíró, ki a formába kapaszkodva, ő Felsége a király nevében sújtja esetleg az ártatlant, — hanem független és szabad polgár, kinek kodexe is, meg ő Felsége is a saját lelkiismerete.

Csak hogy ma az esküdtbíró még csak mutogatni való csuda, — mert az esküdtbiróság ítélezési köre igen kicsiny. Hogy többet ne említsek, pár év előtt egy nagyon szenzációs bűnygyben egy, az egész közvélemény által gyilkossággal vádolt egyént törvényes jogával kitűdött sajátítani tőle a kir. ügyész, s az esküdt-

nek meg kellett elégedniök azzal, hogy ezt az örült bűnösnek nyilvánított egyént csak mint okos tanut hallgathassák ki.

Egy-egy hírlapi rágalmozáson 2—3 évig rágódik a kir. törvényszék, a helyett, hogy a pl. Rimaszombatban meghurczolt egyénnek pár hét alatt a rimaszombati esküdttek adnák meg az elégtételt.

Ha a becsületsértés, a rágalmozás büntetése a helyi esküdtbiróság kezébe kerülne, bajosan volna annyi piszok s annyi párba, s ha a párba-jozót, ki becsületes emberekkel krakélereskedik s deakflastromos arcával akar magának positiót szerezni — a társadalmat képviselő esküdttek ítélete sujtaná — társadalmunk közelébb volna az angol előkelőséghez, mint a szomszéd balkán macedon világához, hol ép ugy, mint nálunk — csak ugy élet az élet, ha azt a marakodás eleveníti.

Addig azonban, míg az esküdtbiráskodásnak kerete a mai marad — a különbség nem nagy lesz a múlt és jelen között.

Ezek a gondolatok jutottak eszembe a folyó hó 7-én és 8-án megtartott esküdtszéki tárgyaláskor, melynek lefolyása a következő volt:

7-én Lovics József 27 éves garamszécsi lakos bűnygye került tárgyalás alá. — Nevezett mintegy 3 évig volt Amerikában, honnan ez idő alatt néhány száz forintot haza is küldött feleségének, ki a pénz egy részét apjának: Tokár Mihálynak adta, más részét pedig elköltötte, ugy hogy a hazakerült Lovics József akár csak át se nézett volna a tengeren tulra. — Az eset természetesen nagyon elkeserítette s e miatt apósával több ízben össze is tűzött, követelvén pénzt, mit az após megígért, de meg nem adott. Egy alkalommal aztán a koresmában e miatt összekülönbözött apósával, azonban vesztére, mert az ivó czimborák az öregnek fogták pártját s Lovics uramnak kitették a szűret, sőt a tovább is fenyegetődött a községi bíró zár alá helyezte s éjjeli 11 órakor is csak ugy bocsátotta szabadon, hogy ígéretet vett tőle, hogy a délutáni eset végett senkit bántani nem fog. Természetesen megígérte, azonban reggel azért fejszével várt apósára, kiről tudta, hogy az ő leshelye előtt fog szénás szekérrel elmenni. Az öreg vesztére

gató csönd, melynél csak a szerelmesek hallgatása titokzatosabb. Néha a bánya távoli részéből föl-fölbűg az elektromos szellőztető-gép. Olykor elreben egy-egy fojtott sóhajás is. Valamelyik emberállat lelkéből szakadt föl s elszáll a földnek ki tudja melyik részére, a nyomorban hagyott családozhoz.

A fölönógép szabályos időközökben meg-megjelenő szállító-kasáival viszi föl a napvilágra a szénablókat. Mennek föl erőt gyűjteni, hogy másnap a pihenés, az álom erejét kiszívja belőlük halálfelelmévei, izomsorvasztó munkájával a sötét tömlőcz, a bánya.

A rakodó sötét háttérében, a sok fejletlen homlok alól, még a bányamécses halavány fényénél is bágyadtanban pislog a jó félszáz léleknélküli szempár. De ott, az egyik szögletben, mint a tejut fénytelen csillagszemei közül, előragyog négy fényes csillag, két okos szempár.

Ezek a szemek magyar szemek. Ott mélézik bennük valami különös, tűnődő elmélyedés. Ezeket az elérevedező, mégis határozott tekinteteket a délibábos magyar pusztá szülte. Ilyen kifejező tekintete nincs a földön még más népeknek. Ez a nézés a magyar faj sajátossága.

Csakugyan. Ott a rakodó szögletében, egymáshoz húzóva két magyar legény várakozik. Innen, a Tisza mellől a kalászos rónaságról mentek az uj világba, hogy fehérebb kenyeret s több munkát keressenek. A szittyák kemény ivadékát már öt esztendő óta ott sorvasztja tul az óceánon a maguk előtt is eltűkolt hazavágyás, meg a mérges gázokkal teli, poros, kormos szénbánya.

Az egyik, Lakatos András, türelmetlenül fészkelődik. Közben-közben rápillant nagy nickel órájára. A vénebbik odaszól neki:

— Miért sietsz annyira?
— Majd megfojt már ez a levegő.
— Megszokhattad öt éve. . . . Holnap ujra le kell jönnöd.

— Nem jövök le többször.
— Más munkát kerestél?
— Nem.
— Meg akarod enni a megtakarított pénzed?
— Azt sem.

TÁRCZA.

Temetőben . . .

Temetőben nyári napon,
Nyárfa alatt egy kis padon
Üldögél egy kis leányka,
Ráborul az öreg nyárfa
Hűvös árnya.

Valakire vár, a lelke
Elmélázva, elmerengve.
S amíg várja várakozva,
Szivecskéket rajzol sorba
Le a porba.

Ó az, ó az, susog, végre
S hálát-íten néz az égre.
Fogadj Isten! alig mondja:
Mint a törzset gyenge lombja,
Átkarolja.

Sugdósódva, majd kacagva
Andalognak jobbra, balra.
Majd az utról is letérnek,
Hol ágai a cserjéknek
Összeérnek . . .

Bujócskázna, pajkos ketten . . .
Mig a nyárfa összerezzen
S megriadva, mint kis nyulak,
Az álomból felocsudnak . . .
S haza futnak.

* * *

. . . Temetőben, őszi napon,
Nyárfa alatt, a kis padon
Üldögél a kis leányka,
Fonyadt arca, mint a nyárfa
Olyan sárga . . .

Valakire vár, a lelke
Fájó búban elmerengve . . .
Lába mellett lenn a porba,
Kis gyermek ül játszadozva . . .
Megesókolja.

Éljön, igen, édes apád . . .
— Ámítgatja önönmagát —
Csak itt várjunk, itt e helyen.
— Hej pedig az dehogyan megyen
A hűtelen!

Aztán csak vár szokott helyén,
Mig elhagyja hit és remény.
Lelkét a bú összenyomja —
S lehull, mint a nyárfa lombja,
Sárga lombja . . .

Telek A. Sándor.

A kepe.

Írta: TASSONYI ERNŐ.

A Coal Comp. Abundance aknájának rakodójában fölszállásra várakoznak a szénportól szennyes bányászok.

Fáradtan, ibolyakékes lánggal pisllakol az ember-vakondokok előtt a sok apró, drótszövetes lámpamécs. A kemény csákánymunkától elernyed szénvájók guggon ülve, mélyen előregörbödtek föl néznek maguk elé szótlanul, mintha valami tulságosan nagyot gondoltának. Nem, ők nem születtek a gondolkodásra. Testük minden erejét mohón fölemészti két kerges tenyerű, izmos karjuk, a melylyel sietve, lázas gyorsasággal ontják napról-napra a szenet. A világ minden tájkáráról jöve verődtek itt össze. Némelyiket az éhség kergette, egyiket-másikat a meggazdagodás vágya. Ehen-szomjan, zsugori marokkal rakják össze a megszerzett dollárokat, a mig egyszer váratlanul odaégnék egy robbanás tűz viharában; vagy odanyomja őket, mint a pákosztos egeret, a széntelepet takaró palaréteg egérfogója. És összeroncsolt tagokkal lemennék oda, a hol nincs éhség, nincs dollár-kuporgatás.

Csend van a bányában. Az a különös, lelket rin-

Hirek és vegyesek.

csakugyan arra ment s Lovics egy fejszecsapással végzett vele örökre. Ő ugyan tagadott erősen s azt állította, hogy csak véletlenül ütötte meg apását, kiről akkor azt sem tudta, hogy csakugyan meghalt.

Az esküdtbíró elnöke *Kubinyi Aladár* kuriai bíró volt, bírák: *Cseh István* és dr. *Musotter Miklós*, jegyző *Salzmann Ottó*. A vádhatóságot *Penyigei Lajos* kir. alügyész képviselte, a védő tisztelet dr. *Weinberger Rezső* látta el.

Esküdtékként kisorsoltattak: Dr. ifj. *Institörisz Endre*, *Lehoczky György*, *Micske Gusztáv*, *Ivanyik György*, *Kuchta András*, *Ablonczy Pál*, ifj. *Czener Pál*, *Soós Gyula*, *Bancsik Sámuel*, *Horváth György*, *Bodon Mihály* pecz. *Katona Kálmán*.

A bizonyítási eljárás során számos tanut hallgattak ki, s ennek befejezésével a kérdések tétettek fel. A plaidoyer elhangzása után az esküdtek bűnösnek mondták ki Lovicsot a szándékos emberölésben s verdiktjük alapján a bíróság 8 évi fegyházra ítélte a bűnös embert. A büntetésből 4 hónapot a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vettek, s ezenfelül 10 évi hivatalvesztésre ítélték a vádlottat. Az ítélet jogerős.

Másnap 8-án a gyújtogatással vádolt *Mráz Mihály* szül. Balázs Zsuzsanna bűntudatát tárgyalta. Az iszákos, züllésnek indult asszony azzal volt vádolva, hogy folyó évi június hó 20-án Kisveszvéren a megelőzően tulajdonát képezett, de dr. *Gothliff Mihály* által árverésen 42 koronáért megvett lakóházat olyankor, mikor abban emberek tartózkodtak, felgyújtotta, s a tűz következtében a szomszédházak és melléképületek is leégtek, miáltal mintegy 23390 korona kár okozott.

Az esküdtbíró elnöke: *Kolbay Sándor* kir. táblai bíró volt. Bírák: *Lengyel György* és *Mészáros István*, a vádhatóságot *Penyigei Lajos* alügyész képviselte, védőként *Molnár József* ügyvéd képviselében dr. *Koricsánszky M.* jelent meg.

Esküdtékként kisorsoltattak: *Szügyi Zsigmond*, *Aronffy Ernő*, *Bodon Mihály*, id. *Törköly József*, *Kuchta András*, *Vályi Ferencz*, *Szabó István*, *Micske Gusztáv*, *Szlopovszky Károly*, *Kirinyi Béla*, *Horváth József* és ifj. *Simon János*.

A vádlott tettét erősen tagadta s a bizonyítás során kihallgatott 22 tanu sem tudta határozottan erősíteni a vádat, úgy hogy a vád és védelem meghallgatása után az esküdtek verdiktjükben a tett elkövetésében nem bűnösnek mondták ki *Mráznét*, kit a bíróság a verdikt alapján fel is mentett. Az örömeiben ujjongó asszony nyomban szabadlábra helyeztetett.

Megyei gyűlés. A vármegye rendes őszi közgyűlését e hó 30–31-ik napjain fogja Rimaszombatban megtartani. Az erről szóló alispáni meghívót itt közöljük:

„Törvény és szabályrendelet értelmében tartandó rendes őszi vármegyei közgyűlés határidejéül, főispán ur Öméltóságával egyetértőleg, folyó évi **október hó 30-ik és következő 31-ik** napjának délelőtti 10 órája Rimaszombat városába, a vármegye székházának nagytermébe tüzetett ki. Midőn erről a közönséget értesitem és a vármegyei bizottság tagjait személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkérem, egyidejűleg köztudomásra hozom, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait az 1908-ik évi vármegyei költségvetésnek megállapítása, a vármegyei székház építési költségeinek teljes kielégítésére felvett törlesztés kölcsön után fizetendő járuléknak s egyéb vármegyei nem rendezesített kiadásoknak fedezetére a vármegyei szabadrendelkezési alap javára, jövő 1908-ik évre kivetendő 1%-től vármegyei pótdadónak megszavazása, valamint a törvény 46 ik szakasza értelmében a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő egyéb közérdekű vármegyei közügyek fogják képezni.

Rimaszombat, 1907. évi október hó 10-én.

Bornemisza, alispán.”

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek.

Tisztelettel
a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala

Orsz. ügyvédgyűlés. A Budapesten megtartott országos ügyvédgyűlésen városunkból *Molnár Józsefet* az állandó választmány tagjává választották.

Bírák kongresszusa. Az országos bírósági kongresszuson, mely f. hó 20-ikán kezdődik Szegeden, a rimaszombati kir. törvényszék bíróságát és ügyészségét dr. *Musotter Miklós* bíró fogja képviselni.

A kassai kir. főügyész dr. *Paksy József* f. hó 7-ikén (hétfőn) hivatalos ügyben városunkban időzött.

A vármegyei kórházi bizottság f. hó 16-ikán *Bornemisza László* alispán elnöklésével ülést tart.

Anyakönyvi kinevezés *Rábai István* felmentésével *Boros Géza* okleveles jegyzőt 120 korona tiszteletdíj élvezete mellett a köbhegyi kerület anyakönyvvezető helyettesévé nevezte ki a vármegye főispánja

Esküvő. *Knöpfler Károly* rimakokovai nagybir tokos kedves leánya: *Elza* folyó hó 12-én tartotta esküvőjét *Novák Béla* zlatnói főgyógyóval.

Helyreigazítás Lapunk mult heti számában tévesen közöltük, hogy *Ragályi Gyula* és neje az agrársz. versenyen és a táncmulatságon részt vettek. Az igazság érdekében szükségesnek látjuk kijelenteni, hogy nevezettek a táncmulatságon nem voltak.

Október 6-át a rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium tanári kara és ifjusága, mint minden évben, úgy ez évben is kegyeletos és hazafias ünnepé avatta. Vasárnap d. e. 9 órakor a tornacsarnokba gyűlt össze az egész ifjuság. A zöld asztal körül ült az egész tanári kar. Elén *Loysch Ödön* igazgató és az igazgatótanács képviselőiben dr. *Kovács László* polgármester és *Fábry János* kir. tanácsos. A *hymnusz* hangjai nyitották meg az ünnepélyt, melyet *Frenyo Lajos* VIII. oszt. tanuló, mint a Tompa kör ifj. elnöke nyitott meg sikertül beszéddel. Majd *Regula József* VIII. és *Flóhr József* VII. oszt. tanuló alkalmi költeményeket szavaltak lelkesen. *Makó Gábor* VIII. oszt. tanuló pedig költői idézetekben gazdag alkalmi felolvasást tartott. Végül a Tompa-kör ez évi tanár-elnöke dr. *Veres Samu* főgimn. tanár magas szárnyalású és ifju tüztől áthatott buzdító beszéddel bezárta a szépen sikerült ifjusági ünnepélyt, mely a *Szózat* élénkítésével ért véget. Ezt megelőzőleg reggeli 8 órakor az ifjuság *Pósa kör* is áldozott a kegyelet oltárán. Itt *Kovács Kálmán* VI. oszt. tanuló, mint ifjusági elnök, aztán *Kerekes Tibor*, *Dezső Lajos* és *Kósik Gyula* VI. oszt. tanulók működtek közre dr. *Wallentinyi Dezső* tanárelnökkel.

Halálozás. Özv. *Kármán Sámuelné* szül. *Kohn* Johanna folyó hó 6-án hosszas szenvedés után 67 éves korában elhunyt. A megboldogult egyike volt azon valóban keveseknek, kinek ellensége nem volt, kit előzékeny nemes modoráért és szerénységéért mindenki szeretett és tisztelt. Halála az egész városban mély és őszinte részvétet keltett s ezen általános részvét megnyilatkozott a f. hó 7-én egyben temetésén is, ahol egy a vidékről, mint a városból számosan jelentek meg egy rokonai mint barátai és ismerősei. A koporsó felett *Singer S.* Leó főrabbi tartott gyászbeszédet, méltatta az elhunytakat erényeit s azon őszinte tiszteletet és szeretetet, melyet a megboldogult mint anya, mint nő és mint ember kivívott magának. A megboldogultban dr. *Kármán Aladár* helybeli orvos, lapunk munkatársa, dr. *Kármán Zoltán* budapesti ügyvéd, *Lövy Mór* sz. *Kármán Ilona* budapesti kereskedő neje és *Lévai Izsóné* sz. *Kármán Ida* helybeli könyvkereskedő neje édes anyjakat gyászolják. A gyászoló családot részvénytudatkozáikkal számosan

— Feleség szegénység.
— A megtakarított pénzből még a fagy előtt építék egy kunyhót az alvégen. Oda viszem.
— Koldusok lesztek, nem tart ki ujig a kenyereket soha...
— Adnak emberségre.
— Hát ha megöregszel s nem bírod a kaszát.
— Kepésgazda leszek, mint az apám. A kepén szerzett közös buzából két rész lesz az enyém, a szalmából meg három.
— Napszámoknak, szolgának születél, az is maradsz. *Lakatos András* mellől lenéző pillantással állt föl a társa. Az a barátság, amelyet még a porban játszva kötöttek, most egyszerre — úgy érezték — elszakadt. Nem kívántak többet egymáshoz szólni. Egyik sem tudta, miért. Csak érezték, hogy hiába beszélnek egy édesen zengő nyelvet, nem értik meg rajta többé egymást...
— Beléptek a szállító-kosárba. Háttal egymásnak. Lomhán megindult a napszinen a fölvonógép. Mint-ha gondolkozási időt adott volna *Lakatos András*nak. Az akna pedig hívta. Csábította az öt évi élet megszokásával Igért neki sok-sok dollárt. De *Lakatos András* már akkor ott vágta a rendet valahol a Tisza mentén. Kaszája alatt dőlt az érett kalász. A marokszedő leányok vidám, pajzánkodó nótát daloltak a fülébe. A szél ott dudorászott az inge lobogós ujjában. És ő ezektől a hangoktól elfeledte a dollárok után törtető álmat; nem hallotta az akna csalán csalogató szavát. Csak azt érezte, hogy hívja haza az aratás, a kepe.
— Harmadnap *Lakatos András* darutollas kalapját a feje búbjára bigyesztette, beállított motyójával a kezében a bányagazgatósági épületbe. A telefonnál levő hivatalnokkal megértette, hogy *Kiss Miklós* főmérnökkel akar beszélni. Mivel az amerikai nehezen tudta kimondani a nevét, a bányában használt számát mondta meg neki.
— *Kiss Miklós*, a bányatelep főmérnöke, a harmadik emeleten számított valami új szentséleg föltérési tervén. Mikor meghallotta, hogy a 200-as számú bányamunkás kíván vele beszélni, idegesen kiutasította a háborgatóját. Hirtelen nem jutott az eszébe, hogy a 200-as szám kinek a száma.

keresték fel egy személyesen, mint levélben. — *Beke* hamvaira!

Ipartestületi gyűlés. A helybeli ipartestület előljárósága f. hó 13-án (ma) délelőtt fél 12 órakor a városháza tanácstermében ülést tart, melyen megjelenik *Radványi István* kir. tan. a miskolci kereskedelmi és iparkamara érdemes elnöke és a kamara jeles titkára dr. *Sugár Ignác* is. Az értekezleten az ipartörvény revíziójával foglalkoznak majd és a kívánalmakat fogják megállapítani.

Körjegyzők gyűlése. A gömörmezei községi és körjegyzők egyesülete f. hó 18-ikán d. e. 9 órakor a vármegyei házában tartja évi rendes közgyűlését. Előző napon 17-ikén d. e. 9 órakor választmányi ülés lesz. — id. *Fölsöldy Ottmár* vályi jegyző, az egyesület elnöke és *Lovcsányi Béla* egyleti főjegyző a meghívót és tárgysorozatot már szétküldték s kéri a tagokat a saját érdekeik megóvása céljából való tömörülésre és minél nagyobb számban való részvételre.

Tanítói jubileum. A garamvölgyi tanítótestület Garamszécsen tartott disz. gyűlése alkalmával két veterán tagját, nevezetesen: *Boros Ferencz* garamszécsi áll. el. iskolai igazgató tanítót, valamint munkatársát *Pravlik Mihály* áll. elemi iskolai tanítót 25 éves tanítói működésük évfordulóján folyó évi október hó 5-én fényes óvációban részesítette. A ritka szép ünnepély jelentőségét emelte az uri közönség osztatlan részvétele. — Az ünnepelteket első sorban a tantestület nevében *Cinczik Nándor* helpai állami elemi iskolai igazgató tanító üdvözölte. A jubiléumoknak az elismerés és kitüntető okiratot *Bihary István*, kir. tanfelügyelősi tollnok, mint a kir. tanfelügyelő helyettese lelkes szavak kíséretében nyújtotta át. A „Gömörmezei általános tanító-egyesület” üdvözlését alkalmi beszéd alakjában *Déry Ede* egyesületi főjegyző tolmácsolta. A helybeli gondnokság nevében *Golda János* róm. kath. esperes meleg szavakkal üdvözölte az ünnepeltek. A községi előljáróság érzelmeinek szép szavak kíséretében *Gölniczky Gyula* közs. jegyző adott kifejezést. A volt tanítványok halálját *Bjél Béla* jogszigorító tolmácsolta hatásos beszéddel. Nagy hatást keltett a jelenlegi tanítványok üdvözlése s a távolból jövő üdvözlő táviratok és levelek sokasága. — Az üdvözlő beszédek mélyen meghatották a gyermeknevelés terén egy-negyed évszázad óta teljes odaadással működő tanítókat, a kik megilletődve kőszönték meg a tisztelet és szeretet — ezen soha nem remélt — ékes megnyilatkozását. Az ünnepélyt társas közebed követte, a melyen többek között *Golda Lipót* vezértanító köszöntötte fel az ünnepeltek.

Halálozás. II. zedlichnai *Glós Károly* h. ügyvéd, nyugalmazott jogakadémiai tanár és jószágkormányzó, kinek vármegyénkben is voltak rokonai, f. hó 7-én, 86 éves korában Miskolcra elhunyt. 9-én nagy részvet mellett temettek el.

Dr. *Witt Sándor* helybeli ügyvédet mély gyász érte, amennyiben atyja: *Witt Gábor* 73 éves korában mult héten Aszódon meghalt.

Tanulóságos kirándulásra indultak tegnap és tegnapelőtt deákaink. Az egyik csoport *Horváth Zoltán* tanár szakavatott vezetésével a Mátrának vadregényes vidékét tanulmányozza, a másik *Sz. Benedek Gyula* tornatanár vezetésével Miskolcra rándult, hol a ref. főgimnázium ifjuságának fúles lapdázóival fog érdekes küzdelemben megmérkőzni, mely után *Diós György* és vadregényes környékét tekintik meg. Mindkét csapat alkalmasint csak ma tér vissza szép tanulmányi utjáról.

Tanító változások. *Jolsván*, a *Kuchta Lajos* ifju tanító elhunytja miatt üresedésbe jött ág. ev. tanítói állást *Liptai János* süvetei, ennek helyét pedig *Kruspár László* hámosfalvai tanítóval töltötték be. Az *osgyáni* ág. ev. egyház pedig *Kiss Lajos* volt mikolcsányi tanítót választá, a kit a gömöri ág. hitv. ev. tanítóegyesület a *Szontagh Andor* országgyűlési képviselő által adományozott 200 kor. pályadíjjal jutalmazott: „A magyar haza szeretetének ápolása” cz munkájáért, míg a II. pályadíjat — a *Dunaházy Gusztáv* kassai felsőkereskedelmi isk. igazgató által adományozott 100 koronát — *Erős Jolán* rosnyói polg. isk. tanítónő nyerte el.

Lent a *Lakatos András* szive ugy elszorult, a mikor meghallotta, hogy *Kiss* nem akar vele beszélni.

Menni készült. Mégis visszahuzta valami. Valami a ritkán születő halálból. Becsületos szívével nem akart elmenni a főmérnöktől, a mig meg nem köszönte neki a jószágot. Odaszólt a telefon mellett ülő hivatalnoknak, hogy egy magyar keresi a főmérnök urat.

Kiss Miklós otthagya egyszerre a számítás, amint meghallotta, hogy magyar ember akar vele beszélni. Szívesen szólt, hogy *Lakatos András* látta maga előtt.

— No, mi bajod *András*?
— Semmi, követem szépen, csak bucsuzni jöttem.
— Kevés a bér?
— Indulok haza.
— Valami varatlan örökséghez jutottál?
— Gyalog ember volt az apám is, a nagyapám is.
— Hogy jutott eszedbe most egyszerre a hazamenés?

— Már egy hónap óta jobban motoszkál a fejemben. Nem tudom miért. Nem tudok tovább ellenállni neki. Megyek haza képesnek az aratásra.

*Kiss Miklós*nak, mint annak, a ki hirtelen füstöt nyelt, egyszerre elszorult a torka. Eszébe jutott: fiatalabb korában, magános perceiben mennyiszor álmodta, hogy egyszer csak ő is vissza fog térni a hazai rögre. Megöregedett Ott tartja idegen földön, a melyet csak megszokott, de nem szeret a lelke, a családjá, az életfoglalkozása. Nehány keresetlen szóból megértette a *Lakatos András* lelkét átjáró érzést. Marasztalni akarta. Jobb helyet, több bért akart neki ígérni. De mintha megkötötték volna a nyelvét, csak ennyit tudott neki el-tompult hangon mondani:

— Csak menj *András* s azoknak, a kik kikívánczoknak, mond meg, hogy maradjanak otthon. A kívándorló magyar nemcsak a hazájára, hanem önmagára nézve is elveszett.

A bányatelep udvarán ugyancsak megbámulták *Kiss* főmérnököt, a mint a különösen öltözött *Lakatos András* kísérette a nagy, szárnyas vaskapuig. Nézték a munkájokban lóto-futó emberek s az arczáról leolvasták, hogy a

— Hát akkor?!

— Megyek haza.

— Haza??

— A falumba.

— Hogy jutott most ez az eszedbe?

— Nem tudom. Kívánczom haza.

— Csak ugy gondolod.

— Nem tudok enni, nem tudok aludni. Mindig látom a Tiszapartot.

— Verd ki a fejedből!

— Nem tudom sehogy sem. Az éjszaka is, hogy elszunyadtam egy kicsit, hazaálmodtam.

— A fáradtságtól van a nyugtalanságod.

— Az alsó réten nagy buzatábla mellett állottam. A kővér szőke kalászból már pergett a szem. Nem volt egy lélek sem, a ki arassa. Jött sok-sok aratógép. Gázolta, dibolta az érett életet. A földön, mintha kiesépték volna, terítve volt a kipergő piros mag. Ugy saináltam a kárba vesző buzát! Elkérgettem a gépeket. Neki álltam a nagy tábla buzának. Learattam az egészet. Tíz leány nem győzte utánam szedni a markot.

— Bolond álom.

— Intést látok benne. Megyek. Még aratásra haza érek...

— Mit csinálsz otthon?

— Beállok a kepébe. Legeslegelő fogom a hullámzó buzában vágni a legnagyobb rendet a felvégi legények csufjára.

— Nem tudsz már te kaszálni.

— Olyan rendet fogok kanyarítani a pipacos buzában, hogy három marokszedő is kevés lesz.

— Nem adnak a kepéből több részt, hiába legénykedel. De itt több dollárt adnak, ha jobban forogtad a csákányt

— Nem bánom.

— Itt ur vagy. Ott szolgál, napszámos.

— Inkább ott szolgál, mint itt ur.

— Visszakínálkozol nemsokára.

— Alig hiszem. Aratás után, ha bevisszük a tisztartóhoz a koszorut, kevés bál lesz. Kiválasztok magamnak egy takaros fehérceledet. Feleségül veszem.

Templomszentelés. Az abafalai szép új róm. kath. templomot, melyet Szilvassy Nándor rozsnói építész épített, ma vasárnap szentelik fel. A remek fekvésű templom méltó díszre és csinos közönségnek, melynek lakosai nagyban készül a felszentelési aktusra. Az ünnepély fényét emelni fogja az, hogy azon a felszentelést végző sipeki Balás Lajos rozsnói megyés püspök is meg fog jelenni. Ugy halljuk, hogy a püspök Fodor Gusztáv birtokos vendége lesz.

Ünnepelés. Mult szombat a tiszolci vasuti fűtőház főnökét, Kahle Frigyes fényes ünnepelésben részesítették nagyszámú tisztelői. Az ünnepelésről azt az értesülést szereztük, hogy a hangulat lelkes, szinte tűntető volt s a derek férfiu érdemeit és erényeit szép, talpraesett tósztokban méltatták. Az bizonyos, hogy komoly, kötelességtudó, munkaszerető és megbízható ember, kinek nyugalomba vonulása felett az illetékes körök méltán sajnálkozhatnak. — A tiszteletere rendezett busubanketten a tiszolciak nagy számmal vettek részt s vidékről is sokan jöttek. Általános feltűnt azonban, hogy az állomásfőnökök a vonalról elmaradtak, bár ez bizonyára rajtuk kívül eső okok miatt történt, mert a jó öreg Kahle mindegyik szerette és becsülte.

Dobsina új bányagazgatója. A Ruffinyi Jenő bányatanácsos nyugalomba vonulása folytán megüresedett bányagazgatói állást a város képviselőtestületének Bornemisza alispán elnöke alatt október hó 9 én tartott közgyűlésén töltötték be. Hét pályázó közül Fábry Andor bányamérnököt választották meg egyhangulag.

Egyházfelügyelő beiktatása. Az alsósajói ág. hitv. evangélikus egyháznak ünnepe volt mult vasárnap. Ekkor iktatta be ünnepiesen az alsósajó-henczkői egyház választott felügyelőjét: Maurer Oszkár tb. főszolgabíró. A beiktatás ünnepén a felügyelőt Schlenko Gusztáv ottani lelkész üdvözölte és eskette föl.

Körorvosi állás. A csetneki körorvos: Dr. Wirtzfeld Béla állásáról lekötött s a Csetnek székhelyével bíró egészségügyi körorvosi állásra a pályázatot már kiírta a főszolgabírói hivatal. A választás f. hó 29-ikén lesz Csetneken.

Köszövény. A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár első közgyűlését folyó hó 20-án tartja Rábely Miklós elnöklésével a városháza tanácstermében. E közgyűlésen a pénztár két képviselőt fog kiküldeni a Budapesten tartandó alakuló közgyűlésre.

Esküvő. Kengyel Miklós főgimn. tanár, Kengyel János dr. csetneki orvos fia folyó hó 14-én tartja esküvőjét Kaposváron Gabovits Margittal.

Vadász-szerencse Jolsván, f. hó 7-én Jureczky Nándor, Jureczky Bertalan gyógyszerész fia, mint kezdő vadász, cserkészés közben egy hatalmasan kifejlett anyamedvére bukkan s azt 3 lövésre szerencsésen leterítette. Az ifju Nimródok sok gratulálójára, a medvének még több nézője akadt.

A nagyörösei járás főszolgabírói hivatala. E szolgabírói hivatal megfelelő helyiségek hiányában régtől tört állapotban van elhelyezve Jolsván. Most azonban, mint örömmel értesülünk, a város vezető emberei, sőt az egész képviselőtestület e bajon nemcsak segíteni kíván, de a szolgabírói hivatalt erkölcsi és anyagi tekintetből is magának biztosítani kívánja, s azt megfelelőbb helyre el, e célra a néh. Hoznek János-féle házat 20000 koronáért örök áron megveszi s a kívánalmaknak átalakíttatja. A város e törekvésért mindenki, ki e fejlődő városka érdekét szívén viseli, csak elismeréssel fogadhatja.

A posta. Városunkban most alig esik több szó valamely hivatalos közigazgatásról, mint a postáról. — Köztudomású, hogy a város elhatározta a régi leányiskola földszinti részének posta- és távirtdahivatal és főnöki lakásá való átalakítását, s már a feltételek is megállapították, csupán a hó takarítás, tisztogatás, kéményseprés stb apróbb kérdések akadályozták a szerződés végleges megkötését. Az eszme tetszett, bár a közérdek nem azt kíváná, hogy a postahivatal is minél inkább a város vége felé tolassék ki, de ellenkezőleg, az a kereskedő-

világ s minden rendű és rangú közönség érdeke, hogy a város központjához minél közelebb legyen a posta. A városi képviselőtestületet — emlékezhetünk rá — megnyugtatta a polgármester, hogy a nehézményt képező differenciákat sikerülni fog elenyészíteni. Es nyugodtan aludtunk, mert a posta elhelyezésének kérdését elődöntve véltük. Es ime kisült, hogy csalódtunk, mert azóta a képviselőtestület azon indoknál fogva, hogy a posta tervszerinti elhelyezésére a város ráfizetne, kimondotta, hogy a multikori határozatát, melylyel a helyiségek bérbeadását kimondotta, megváltoztatja és nem ad helyet a postának. — Keressen és találjon, a hol tud. Hát ez kissé felület és könnyelmű kezelése volt a közönségre és minden hivatalra oly fontos intézmény elhelyezése kérdésének. — Most aztán hosszas, előzetes tárgyalások után — miközben itt rakás-számra hevernek és romlanak a közigazgatási telefon elhelyezéséhez szükséges rekvizitumok, mert a telefon végleges megállapodás hiányában hely nélkül nem építhető — megjelent e héten a postakincstár képviselőjében Semsey Mihály kassai posta- és távirtdaigazgató titkár, megnézte a helyeket és épületeket, melyekre nézve ajánlat tétetik, s aztán dönteni fog a postakincstár a 8 napon belül beadandó ajánlatok felett. — Addig, míg ez be nem következik, nem szólhatunk bővebben, most csak megemlítjük, hogy arról is tudomást szereztünk, miszerint a kincstár képviselője — tekintettel arra, hogy a vasuti állomás épületét kihasználják — megnézte a mostani pályaházat is oly czéllal: nem lenne e végső szükség esetén e alkalmas postaépületnek. — Ha ez bekövetkeznék, akkor aztán kesereghetne városunk közönsége, s különösen a kereskedők, hogy milyen messzire kell járni a csomaggal, meg a levéllel!

Baleset a gyárban. A nagyszabosi papírgyárban f. hó 7-ikén súlyos baleset történt. Deák András 60 éves szabadosi (feketelehotai) illetőségű gyári munkás a faörlő nagy kövek mellett volt alkalmazva, melyek a papírgyártáshoz szükséges fácskákat apróra őrölve készítik elő. Munkaközben jobb kezefele valamikép a kerék alá került s a kéz egyrészt teljesen elvágta a ránehezülő súlyos forgó kerék. A sérültet az első orvosi segély után kórházba szállították.

Az esküdtészi tárgyalás során első napon feltűnt, hogy a tolmács, ki a mult évi Erdős-féle tárgyaláson küzdött a német-magyar fordítással, — most nem tud tótul, mi természetesen zavarólag hatott a tárgyalás menetére. — Ő is más tót tájszólással beszél, meg a mi tótjaink is, s amilyen jól tudják a mi tótjaink a maguk tót nyelvét, olyan jól tudja ő is a magáét, egymást azonban nehezen értik meg. Amin azután úgy segít, hogy lakonikus rövidséggel magyarázza meg az elnök kijelentéseit tótul a tót tanúnak. — Például ezt: „figyelmeztetem az eskü szentségére s a hamis eskü következményeire“, — ő tótul így adja vissza: „mondjon igazat, mert ha nem, áristomba kerül!“ — a mi természetesen nem egész precíz fordítás — Ezen valahogy segíteni kell, vagy ő tanulja meg az itteni tót dialektust, vagy a mi tótjaink az övét.

Elgázolás. A városon keresztül való gyors hajtás már többször súlyos következményekkel járt, s még is akadnak gondatlan emberek, a kik nem vigyáznak s örülten vágatnak keresztül a városon. F. hó 5-én — mult szombaton — Toma Lidia 31 éves napszámot gázolták el egy kocsis lovai, úgy, hogy jobb karja eltört és súlyos sérüléseket szenvedett, melyekkel be kellett szállítani a köz-kórházba. F. hó 10-én estefelé pedig a „Három Rózsa“ sarkán, a Cserepesről bent időző Biess Elemér négyes fogata száguldozott a városon keresztül s az uton keresztül haladó 5 éves kis Blumenthal gyereket gázolták el a lovak. Szerencsére a gyerekek nem történt baja az ijedségen kívül.

A szüret már megkezdődött e héten s Putnokon, — e kitűnő bortermő helyen — f. hó 12-én vette kezdetét a szüretelés. Ugy halljuk, hogy a szőlőtulajdonosok a legkedvezőbb auspiciumok között fogtak hozzá a szüreteléshez s a termés meglehetősen jónak ígérkezik. Serkén, Ajnácskón, Almágyon már szintén hozzáláttak a szüreti munkákhoz, itt is meglehetősen jók a kilátások.

A losonc-kokovai vasut építésének legnehezebb része már közel áll a befejezéshez. Ugyanis a mintegy háromnegyed kilométer hosszúra tervezett alagut két szembejövő tárnája között a távolság már csak mintegy száz métert tesz ki, s így remélhető, hogy a jövő hó végéig meg fog történni az áttörés, illetve a két szembejövő tárna találkozása. A többi munkálatokat már csak a tavasszal fogják folytatni, s a számítások szerint a jövő év őszén a vonal a forgalomnak már átadható lesz.

Vakmerő tolvajok. A rimaszombati földmives iskola erdejében fényes délbén, 12 és 1 óra között, az erdőben legelésző dísznőnyáját három fegyveres pásztor ember a kondástól erőszakkal elhajtotta, a kondást pedig agyonlövással fenyegette. Végre a kondásnak sikerült megugrani tőlük és az esetet a telepen bejelenteni. Az igazgató a tantestület és a tanulókból járőröket alakított és azt tervszerűen vezette s így Gömöri felett. Hámos Aladár ducsei földbirtokos vagásában a nyáját 11 darab süldő malac kivételével sikerült elvenni tőlük. A tolvajok — látván a nagy többséget — elmenekültek, egy dísznőt agyonlőttek s annak két sódará, torkát kivágva magukkal vitték. Megdöbbenő állapot, hogy fényes nappal, fegyveres csavargók, egy ilyen népes telep közelében ily gaztettre vetemedni bátorodtak. Ebből is látszik, mennyire szükséges volna, hogy Rimaszombat város lovasrendőreit is tartana, a kik időről-időre a város külterületén levő pusztákon megjelenének és az így felfegyverezett csavargakat igazolásra szólítanak fel.

Új háztulajdonos Jolsván. Birnstingel Aurél likéri lakos a néh. dr. Tóthy János és neje tulajdonát képező Maléter-féle házat, telket, gyümölcsöst 12000 ölet 30000 koronáért vásárolta meg.

Czibbalom ujdonság. Erdélyi Dezsőtől ismét egy újabb czibbalom füzet jut közzétre és pedig ezuttal egy remek szép klasszikus dalokat tartalmazó füzet jelent meg. Ugyanis Mendelsohnnak 6 legszebb dalát írta át czibbalomra oly hálással, hogy öröme telhetik benne minden czibbalomozónak. A 6 Mendelsohn dal ára: 2 korona 40 fillér. Megrendelhető Erdélyi Dezsőnél, Budapesten, III. ker., Lajos-utca 68. szám.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik boldogult édesanyánk: özv. Kármán Samuné elhunytá alkalmából részvétüket fejezték ki s a végtiszességét tételen megjelentek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Rimaszombat, 1907. október hó 12-én.

A gázsoló család.

Betörés a korosmába. Rimapáltalán folyó hó 3-án este 8—9 óra közt, mikor Klein Lajos korosmáros és felesége le akartak feküdni, három ember botokkal és flaubert puskával felfegyverkezve beállított. Az egyik ember arca erősen be volt kormozva. A fegyveres ember a korosmárosra rátámadt: „Pénzt vagy életet!“ kiáltással, s a másik két ember botokkal úgy a korosmáros, mint a zajra bejött feleségét agyba-főbe verte. Az asszonynak sikerült kimenekülnie és segítségért kiáltott, mire a gazemberek megugrottak. A feledi csendőrsz. hosszú és alapos nyomozás után elfogta Bede Ignác és Bede István jánosii, illetve Gergő-pusztai juhászegényeket, kiknek személyében a korosmáros a támadókra ráismert. Előbbinél talált is a csendőrök egy ólmos végt. botot, melyen vérnyomok voltak. Mindketten tagadják a terhükre rótt cselekményt, csupán azt ismernek be, hogy mintegy 4 hét előtt a korosmában voltak. Le vannak tartóztatva. A korosmáros és neje súlyos sérelmeket szenvedtek. A harmadik tettest még nem sikerült kézrekeríteni.

Kenyér- és zab-szállítás. A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a m. kir. pozsonyi IV. honvédkerület hadbiztosága a Jolsva állomása részére 1908. évben szükséges kenyér- és zab szállítására versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok legkésőbb folyó évi október hó 25-ének délelőtti 10 órájáig a honvédséget kezelő irodájához nyújtandók be.

Kazánfűtői- és stabilgőzgép-kezelői tanfolyamok. A kassai m. kir. állami felső ipariskolában f. évi október hó 15-én külön tanfolyamok nyílnak meg oly géptulajdonosok és lakatos, kovács-, rézmű-iparosok részére, kik a stabilgőzkazánok, illetve stabilgőzgépek kezeléséhez szükséges elméleti és gyakorlati szakképzettséget megszerezni óhajtják. A stabilgőzgép-kezelői tanfolyamra általában csak olyanok vehetők fel, kik előzőleg a kazánfűtői és lokomobilgép-kezelői tanfolyamot sikeresen elvégezték. A kazánfűtői tanfolyamra fölvehető kazánfűtői gyakornokok és ezen pályára készülő napszámok is, ha a magyar nyelvet bírják s az írás olvasásban jártasak. Beiratkozhatni — a szabályszerű 6, illetve 10 korona beiratási díj lefizetése mellett — bármely napon délelőtti 11 és 12 óra között az int. igazgatóságnál. Az elméleti tanítás a hétköznapok esteli, a gyakorlati demonstrációk a vasárnapok délelőtti óráiban tartatnak. A tanfolyam végén teendő képesítő vizsgálatok eredményeihez képest a hallgatók a kazánok, illetve a stabilgőzgépek kezelésére feljogosító bizonyítványokat nyernek.

Kiadó uri lakás és bolt eladó házak.

Andrássy utca első számú házban földszint, egy szép, egészséges uri lakás mellékhelyiségekkel és két bolt fűszerkereskedés és tőzsdének igen alkalmas, azonnal bérbe vehetők, de esetleg az egész ház örök áron is megvehető. —

Ugyiszintén Kossuth-utca 41. számú ház szép udvarral és rendezett kerttel eladó. — Venni vagy bérelni kívánók értekezhetnek **Andrási László fényképésszel.** 4—*

Tanoncz

fölvéteket **KAISER GYULA** vegyes — áru-üzletében **Dobsinán.** 3—3

RÁBELY KÁROLY

KÖNYVKÖTÉSZE
RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy a már négy év óta fennálló és a legjobb hírnek örvendő

könyvkötészetemet

mindenféle legújabb rendszerű gépek, divatos betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb.-vel szereltem fel; miért is ajánlom szolgáltatásomat bárkinek a könyvkötészet körébe tartozó munkáknak pontos, divatszzerű és szolid kivitelben való elkészítésére.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jegyző és tanító urak, valamint a kaszinók, olvasókörök és énekkarok jóakaratu figyelmét is, kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék figyelmét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén megjelenek országos vásárok alkalmával a raktáromon levő több mint ötven különböző-féle kivitelű ima- és énekes könyveimmel; s melyek a legjutányosabb áron nálam szerethetők meg; — ugyanakkor bekötni való műveket is átveszek, miáltal a postai küldés feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását ismételten kérve, vagyok kiváló tisztelettel

RÁBELY KÁROLY,
Rimaszombat, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

máskor szigorú arckifejezésű parancsolónak a lelkében valami történik.

Kiss Miklós lassan ballagott, hogy tovább húzódjék a bucsuzás. Ézerféle indulat kavargott a lelkében. Az a sokféle érzés mind-mind odatolult a torkára. Alakot öltött az epedő honvágy lassan emésztő fájdalomában. Ezután már nem lesz kivel beszélnie a nyársfásról, a Tiszáról, az anyarögnek szépségéről. Talán az elfeledhetetlen hazáról az utolsó hirhozót veszté el Lakatos Andrásban, a ki előszóval beszélt neki annyi sokatmondó semmiséget. Mert talált Kiss Miklós az egyenlő műveltségű, rokonszomságot emberek között elég kellemes társat, de olyan embert, a ki megérténe őt, csak egyet: Andrást. S Kiss nem egyszer várta föl türelmetlenül az egyszerű bányamunkást az akna sötét gádorából, hogy elbeszélhessen vele a hazáról.

A telep nagy, kétszáznyru kapujához érték. A kapus sietve kitérte előttük a kis ajtót.

Megálltak. Kiss belül a küszöbön, Lakatos András kívül. Megint csak hallgattak.

Lakatos András, hogy kisegítse a főmérnököt zavarából, megszólalt:

— Nagy lehet most a Tisza.

Kiss Miklós felelet helyett két vékony karjával átfonta a Lakatos András izmos nyakát. A szeme pedig megnedvedett.

Az akna felett levő gépházban megszólalt tompa bugással a gőzkürt. Elérkezett az új munkáscepat leszállásának az ideje. A főmérnöknek mennie kellett, hogy a munkásokat ellenőrizze az aknabaszáláskor.

A távozót és a maradót örökre elválasztotta a kapu becsapódó vasajtaja.

A kapus ámulva nézte végig a jelenetet. Nem értett belőle semmit. Csak sejtette az érzéseket közvetlenül megnyilvánulásából, hogy itt, ebben a bucsuzásban valami nem mindennapi dolog történt. Hogy tiszteletét nyilvánítsa, a főmérnök előtt valahogy másképp, nem a szokásos köteles meghajlással emelte meg vastag, aranyzsinóros sapkáját. Lakatos Andrásnak pedig, fejét kidugva a kapu vaslécei között, nyájas hangon utána kiáltott:

— Good bye! (Jó napot!)

Szoba-butorok és egy rövid zongora

de a legjobb állapotban — elutazás miatt — jutányos áron eladó. — **Hol?** Magtudható e lap kiadó hivatalában. 1—*

Üzlethelyiség áthelyezés.

Tisztelettel hozom a n. é. közönség szíves tudomására, hogy az évek során át Deák Ferencz utca 22. sz. a. volt

szíjgyártó műhelyemet

ugyancsak a **Deák Ferencz-utca 12. szám** alatti házba (Baksay József ur kereskedésével szemben) helyeztem el. Ez alkalommal kötelességemnek tartom közönséget mondani mindazoknak, kik eddig jóakarattal támogattak, továbbá arra kérni, hogy abban engem jövőben is részesíteni szíveskedjenek. — Kiváló tisztelettel vagyok Rimaszombat, 1907. szeptember hó.

DÁNIEL FERENCZ,
szíjgyártó mester.

Hirdetmény.

Ratkó város tulajdonát képező városház alatti és „Hosztinecz” nevű koresmák, valamint a prózai és a városban levő malom 1908. évi január hó 1-től 3 egymásután következő évre folyó évi október 14-én, délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen bérbe adtnak.

Zárt ajánlatok a mostani bérletnek 10 százaléka bánatpénzzel ellátva elfogadtnak. A képviselő testület azonban fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az összegre — szabadon választhat. Árvezési feltételek a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Ratkó, 1907. szeptember 29

2—2 **Danis Márton,** bíró

Ajánlok

a nagyérdemű közönségnek minden csütörtökön és pénteken reggel érkező friss halat és pedig: ponty, csuka és fogas; — ajánlok továbbá kitűnő asztali bort literjét 28 krajczárjával.

Kiváló tisztelettel **Kohn Adolf** fűszer-, liszt- és csemege-kereskedő Rimaszombat Erzsébet-tér 16.

A putnoki fürdőt

mely igen szép völgyes helyen, szép és árnyat adó fákkal körül ültetve, a putnoki kedvelt kiránduló helye, közel a városhoz, a szőlőtől környezve, nagy területen fekszik, — minden hozzátartozandó épületeivel és berendezésével, italmérési joggal, — valamint a közvetlen szomszédságában fekvő 1074 négyszögöl területű, nemes szőlőfajokkal az 1901. évben beültetett és szépen gondozott

szőlővel, 4—*

mely az elmúlt évben is már 15 hekt. finom bort adott; prüssel, kádakkal és egyéb edényekkel, a tulajdonos — előre haladott kora miatt — szabad kézből örök áron együtt vagy külön-külön is eladja. Venni szándékozók felvilágosítást nyerhetnek **Putnokon** a tulajdonos **Tóth Páltal**, ugyszintén Rimaszombatban e lap kiadóhivatalában is.

Lópokrócz és gyapjútakarók.

A **Ratkói ipari hitelszövetkezet**, mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe Ratkón, a szövetkezet székhelyén a szövetkezet által készült **lópokrócz és gyapjútakarókat.** 8—*

Az igazgatóság

A putnoki takarékpénztár r.-társaság

folyó évi október hó 1-től további intézkedésig, az állandóan (legalább egy évi időtartamra) elhelyezett betétek után:

1—400 koronáig	4%
400—4000 koronáig	4 1/2%
4000—10000 koronáig	5%
10000 koronánál nagyobb összegek után	5 1/4%

netto kamatot térít meg.

3—3 **Az igazgatóság.**

Üzletvezető kerestetik.

Putnok és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezetnél üzletvezetői állás van üresedésben. Az állás **1907. október hó 28-án elfoglalandó.** Javaldalmazása költsönös megállapodás szerint. Óvadék 2000 korona készpénz kívánatik Csak nős emberek pályázhatnak. Ambár előnyben részesülnek az iparosok és gazdaemberek.

Putnok, 1907. október hó. 2—2

Putnok és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet igazgatósága

ELADÓ HÁZ.

Rózsa-utca 8., illetve Koháry-utca 9. számú ház udvarában egy ház, a hozzá tartozó melléképítményekkel szabad kézből eladó.

Venni szándékozók felvilágosítást e lap kiadóhivatalában nyerhetnek

Kiadó lakás.

Modern, 3 szobás új lakás a Losonci-utcában a szükséges melléképítményekkel együtt **nov. 1-től kiadó.** — Értekezhetni: **Győry Lajos** mérnöknel vagy a **háztulajdonosnál.** 3—*

Hirdetmény.

A Gömörmezei nép- és iparbank a

4378 5558 5955 5574 6243 6411 6118 6115
6026 6066 6067 6568 6183 6309 4781 6277
6733 6711 6405 6942 4862 6386 6517 6885
6688 6727 6499 5781 6939 6764 6794 6889
6840 6867 és 6881 számok alatt elzálogosított és nem rendezett kézzzálog-tárgyak: u. m. arany ékszereket, ezüst evő- és diszesszközöket s különféle értékpapírokat **1907. november hó 9-ik** napján délután 2 óráján saját helyiségében elárvereztetik.

Rimaszombat, 1907. október 2.

1—2 **Az igazgatóság.**

Id. RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA RIMASZOMBAT, ERZSÉBET-TÉR 9.

Ajánlja a legújabb rendszerű gépekkel felszerelt, .. modern berendezésű ..

könyvnyomdáját

minden e szakba vágó munkák pontos, gyors és izlésteljes kivitelére a legjutányosabb árak mellett.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások

Ügyvédeknek: intő-levelek, kérvények és kérészek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok és levélborítékok stb.

Pénzügyintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények, szelvények, betétkönyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák.

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, címkek és ragcédulák, intő-levelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, címkarttyák, üzleti jelentések, levelező-lapok stb. — Falragaszok, hirdetések, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltatnak.

Hirdetmény

mellyel közhírré tétetik, hogy **Tornalja** n. gyközség

vásárjoga

1907. év október hó 25-ik napjának délutáni 2 óráján a község-házán tartandó árverésen 1908. év január 1-étől számított 3 évre bérbeadatik. Kikiáltási ár 7000 korona és a kérelmezett nyolcz havi marhavásár mindegyike után 200 korona.

2—3 **Varga Boldizsár,** bíró.

Faarverési hirdetmény.

5071. sz. — Gömör-Kishontvármegye közönségének 2739—1907. kb. számú határozata alapján közhírré teszem, hogy **Rimabrézó** község volt urbáresei tulajdonát képező erdőben a mai esedékes és részben kibaszólt vágásterületeken megbecsült

415 m³ kocsánytalan tölgymúfa

Rimabrézó község-házánál (Gömörmegye) **1907. évi október hó 23-án** d. u 2 órakor vezetésem alatt megtartandó nyilvános szó- és írásbeli árverésen el fog adatni.

A becsérték mint kikiáltási ár 8432 korona, azaz nyolczszernegyszázharminczkettő korona.

A szerződési időtartam 1909. évi márczius hó végén jár le.

Az árverés érvényességéhez felsőbb jóváhagyás szükséges.

Bánatpénzképen a kikiáltási ár legalább 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban kell letenni

Útőajánlatok egyáltalában el nem fogadtnak

A részletes árverési és szerződési feltételek Rimabrézón, a volt urbáresiek elnökénél és a nyustyai m. kir. járási erdőgondnok-nál megtekinthetők.

Nyustya, 1907. október hó 9 én

Főszolgabíró szabadságon:

Molitorisz, tb főszolgabíró.

Hirdetmény.

A Putnoki Hitelbank R.-Társaság

közhírré teszi, hogy **folyó évi október 1-től** kezdődőleg a további intézkedésig az állandóan elhelyezett betétek után

1—200 koronáig nettó	4 1/2%
201—5000 " " " " " " " "	5%
5000 koronán felül " " " " " " " "	5 1/2%

a változó betéteknél pedig nettó 4 1/2% kamatot fizet.

A kamatozás a betételt követő napon kezdődik.

A tőke-kamatadót mindenkor az intézet fizeti.

3—4 **Az igazgatóság.**

Hirdetmény.

5211. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Gömörpéterfala** község részleges tagosítás folytán a 2579/86. évi igazságügyi miniszteri rendelet értelmében készített telekkönyvi átalakítási tervezete hitelesített és ezzel kapcsolatosan mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX. t. cz., 1889 évi XXXVIII. t. cz. és 1891. évi XVI. t. cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX. t. cz.-ben szabályozott eljárás és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése fogatosítottatni fog.

E célból a helyszíni eljárás a nevezett községben **1907. évi november hó 11-én** veszi kezdetét.

Ennélfogva felhívotnak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttjelelőtt a kitűzött napra kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanokhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírára az 1886. évi XXIX. t. cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9 § ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre engedélyét nyilvánítsa mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb joga van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánulása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság Rimaszombatban, 1907. október 1.

2—3 **Dr. Musotter,** kir. tszéki bíró.